

Z českých vlastí

Připojení předměstských obcí ku Praze. — V úterý, 28. února, dopoledne konala se na staroměstské radnici poradná zasedání komitétu pro připojení předměstí, jakož i širší komise pro připojení předměstí. Na obou poradách podána byla zpráva, že všechny obce, s nimiž jednáno bylo o připojení, projeví již souhlas, z největší části smlouvy již podepsaly a veškeré své požadavky stylisovaly jako přání. Ve schůzi městské rady v úterý odpoledne mag. rada dr. Růžička přednesl obšírný referát o výsledku dosavadního jednání o připojení obcí předměstských ku Praze a k návrhu komise usneseno jednohlasně předložit v nejbližší schůzi sboru obecních starších tyto návrhy: 1. Aby s král. hlav. městem Prahou spojeny byly v jednu obec politickou s celým svým územím katastrálním tyto obce: Smíchov, Žižkov, Radlice, Michle, Strašnice, Kobylisy, Troja-Podhoř, Prosek a Střížkov, jež by s obcemi, které dle dřívějšího usnesení ku Praze připojiti se mají, tvořily tyto nové části Prahy: IX. Bubeneč, X. Dejvice a Střešovice, XI. Košíře a Radlice, XII. Smíchov, XIII. Nusle-Pankrác, Podolí, Bráňka, XIV. Michle a Strašnice, XV. Žižkov, XVI. Kobylisy, Troja-Podhoř, Prosek a Střížkov. Usnesením tímto neměly však býti zdržovány, aby schválené již připojení Bubeneče, Dejvic, Střešovic, Podolí, Bráňky a Nusle-Pankráce po případné cestou zákonodárnou dříve bylo provedeno. 2. Sbor obce starších ráčí schváliti ujednání s obcemi těmi o připojení ku Praze a radu městskou zmocniti k bližšímu ujednání a uzavření smluv. 3. Schváliti, aby zároveň s připojením obcí těch ku Praze počet obce starších zvýšen byl na 126 a počet městských radních na 35, a aby z počtu toho dosavadní části Prahy I.—VIII. volily 75 obce starších a 20 měst. radních, nové části Prahy pak 51 obce starších a 15 měst. radních, oboje jinak dle zásad dosavadního obecního rádu pražského. 4. Radu městskou zmocniti, aby za účelem zákonodárného schválení připojení jmenovaných obcí ku Praze, rozmožnení počtu obce starších a městských radních a způsobu voleb obecních v dosavadních i nových částech Prahy a za účelem provedení potřebných k tomu směn pražského rádu obecního předlohy a žádosti podala. 5. Schváliti, aby obce shora uvedené, pokud se tak již nestalo, pojaty byly do zákona o přechodní době pro daň živnostní a radu měst. zmocniti, aby dle potřeby také o přiměřené prodloužení platnosti zákona toho žádala. 6. Radu městskou zmocniti k příslušnému jednání s okres. zastupitelstvy smíchovských, vinohradských a žižkovských. 7. Aby zákonem o připojení obcí po případě zvláštním zákonem zemským bylo stanoveny, že ty poplatky a dávky, jež v ujednáních s obcemi blíže jsou uvedeny, zejména dávky nápojové, poplatky za vodu a j. v jednotlivých obcích i nadále vybírány býti mají. Zpravodaj sdělil dále, že dle výpočtu městské účetní jeví se každodenní schodek u všech obcí — vyjímaje Bubeneč, Dejvice, Střešovice, Nusle, Podolí, Bráňka, a kterýmižto obcemi byly již příslušné smlouvy shorem obce starších schváleny — 2,347,826 K. Počet obcí (22) let pro daň živnostní bude se úbytek hraditi půjčkami zvláštními, bude tato činiti na konec oné doby 58,090,000 K. Suma pasiv, která s obcemi těmi přejdou na spojenou velkou Prahu, jest 30,977,245 K. Počet obyvatelstva v posavadních osmi částech jest 219,553, s připojenými obcemi pak 448,793. O obci břežnovské, která na zaslanou smlouvu vůbec neodpověděla, usneseno, aby byla prozatím z programu vypuštěna.

Profesor Will S. Monroe z Montclair v Americe, jehož kniha "Behemia and the Czechs" líčí naše poměry politické, společenské a kulturní způsobem nám velice příznivým, sdělil zpravodaj zahraničního odboru Národní rady české dr. Jindř. Malému, že brzy u společnosti druhé vydání, v něm o-

všem omyly a nedopatření vydání prvního poehopitelně se vyskytnouví budou napraveny. Zprávu tuto uvítá naše veřejnost zaisté s povděkem. Kniha dochází veliké obliby nejen u českých krajanů v Americe, nýbrž také mezi anglickými čtenáři na obou březích atlantického oceánu, o čemž svědčí řada dopisů, došlých autora, v nichž vyslovuje se potěšením nad tím, že otvírá se knihou touto čtenářům nové pole, dosud neznámé. Zvláště kluby damské dědíly, že budou konat o Čechách příštího roku studia. Jeť tady pravděpodobno, že působení knihy této objeví se český lid i kraj obecně anglicky mluvícímu ve světě příznivějším. Profesor Will S. Monroe neomezuje se však jen na literární svou činnost: líčí o nás znalost též přednáškami, jakož uspořádal nedávno jednu ve Westfieldu, Mass., o Čechách a Janu Husovi, při níž české děti v městě usmědly našich krajanů zapřívaly "Kde domov můj!" Obecně bylo přítomno na 700, z nichž asi 100 Čechů, zvláště z Kutnohorská.

Výskl ceny v pražských kavárnách. — Jak bylo již sděleno, usnesli se pražští i předměstští kavárníci zdražití kávu, cukroví, víno a líkery o 2 haléře za sklenici resp. za kus. V poslední své schůzi dne 23. února rozhodli se provésti zdražení již od 1. března. Zdražení toto odůvodňují kavárníci zdražením cen mléka a smetany. Personál kavárenský hodlá nyní domáhati se zlepšení svého postavení.

Oslava jubilea prof. A. Bráfa v České hospodářské společnosti konala se v Praze v neděli, dne 26. února, dopoledne v sále Obchodní a živnostenské komory. K oslavě šedesátin vynikajícího českého národohospodáře dostavila se zvláště velká řada jeho žáků, příslušníků ke všem politickým směrům. Oslavy účastnili se m. j.: Zemský maršálek kníže Ferd. Lobkovic, ministr m. s. dr. Fiedler, kn. Bedřich Schwarzenberg, člen panské sněmovny K. Mattus, rektor české techniky prof. Husa, děkan právnické fakulty prof. Vančura, za Národní radu českou dr. Podlipný, za Právnickou jednotu dr. Pošpišil, za brněnskou obchodní akademii dr. Fišera, za Mor.-slezskou besedu dr. Mil. Hýsek, četní poslanci a reprezentanti světa obchodního a průmyslového, jako ředitel Živnostenské banky dr. Preis a Apollo Růžička, řed. Sporoobanky Pátek atd. Slavnostní shromáždění zahájil prof. Gruber, jenž pozdravil přítomné hodnostáře. Na to podal v hlavních rysech život dra. Bráfa a nástin jeho činnosti. Uvedl, jak postaráno bylo o národní hospodářství v době, kdy Bráf studoval a jaký roznach prožilo zvláště zásluhou oslavence. Vypočetl literární díla Bráfova, z nichž zvláště vytkl studii o severočíeských poměrech dělnických, v níž projevuje autor hluboký smysl sociální, a spis Boj proti liberalismu, v němž postavil se na obranu liberalismu, byť jej pokládal za překonaný. Po slavnostní přednášce prof. Grubra schůze byla skončena.

Trest smrti změněn v doživotní žalář. — V říjnu minulého roku byl porotou píseckou odsouzen Josef Pánek pro loupežnou vraždu, kterou spáchal na obchodnici Anně Pfeiferové, k trestu smrti. Trest mu byl cestou milosti změněn v doživotní žalář.

Drama milenců v Masojedech na Česko-brodsku. — Hrázný případ rozrušil dne 24. února celé okolí česko-brodské. 23letý syn doubravického starosty Jaroslav Pačes podřezal britovu svoji milenku 23letou Emilií Procházkovou, deoru zámožného rolníka z Masojed, a sám způsobil si smrtelné zranění. Mladík udržoval ještě druhý poměr se služkou na statku svého otce, jenž nezůstal bez následků. Domnívaje se, že otcovství jeho bude prozrazeno Procházkové, usmyslil si neblahý mladý muž, že usmrtí sebe i svou milenku. Navštívil Procházkovou ve statku v Masojedech a po důvěrném rozhovoru náhle neobohé britovu podřezal krk. Výřikem napadené přivolán byl bratr její Jaroslav Procházka, jenž útočnicka porazil k zemi, když snažil se znovu vrhnout se na smrtelně zraněnou. Pačes na to podřezal si hrd-

lo a způsobil si též smrtelné zranění. Stav obou milenců je beznadějný. Tragický případ je vyšetřován soudně.

Největší německé město v Čechách. — Největší německé město v Čechách jest zase Liberec. Byl předatím níc při posledním sčítání Ústím nad Labem, ale připojením devíti předměstí se opět vyšimul v popředí. Liberec, vzdálený dvanáct kilometrů od pruských hranic, má značnou českou menšinu, která ovšem postrádá skoro všech práv, neboť magistrát liberecký řídí politickou správou města.

Po 20-letém žaláři. — Zlatnický pomocník Jan Kříž, nyní 43 roky starý, byl před 21 roky porotním soudem odsouzen pro zločin vraždy milenky k trestu těžkého žaláře v trvání 20 roků. Trest tento si odpykal, ale sotva se octl Kříž zase na svobodě, objevily se u něho známky duševní nepřítomnosti. Poněvadž soudce byl nebezpečným, byl loni dopraven do ústavu pro choromyslné, odkudž, jako zdlánlivě uzdravený byl dne 11. února propuštěn. Kříž ubytoval se v Jeseniově ulici v Žižkově, kde byl stížen prudkým záchvatem šílenství. Za policejní intervence byl dopraven opět do ústavu.

Náslil na důvěrnících Čechů ve smíšeném území. — V Hrádku u Liberce v bytě pana obchodního jednatele Václava Volfa byla v těchto dnech vykonána domovní prohlídka za asistence celé řady četníků. Anž by ohlásili příčinu svého příchodu, zabavili soukromou korespondenci p. Volfovu a shlednuli v ní dopisy a tiskopisy, týkající se sčítání lidu, jakož i poznámky o soukromém soupisu Čechů na Charvatsku, ulehčili si vítězoslavnou poznámkou: "also hier ist die Centrale." Dopisy i soukromá korespondence byly odneseny na radnici. Zajímavou jest, že pan Wolf byl bezprostředně před sčítáním lidu na nátlak hradecké radnice propuštěn z práce, neboť organizoval tamější český živel a bylo o něm známo, že se k němu nepřiblíží. Při sčítání samém upozorňoval ho starosta, že prý žádný rozumný člověk se k české obceací řeči v Hrádku nemůže hlásiti, pan Wolf však nepodleh a to jest oprávněná domněnka, že tato domovní prohlídka, o jejíž příčině mu dosud není nic známo, jest úskeltilou pomstou německé obce na českém člověku. Liberecký advokát pan poslanec Hlíbiak podal již v této záležitosti příslušnou stížnost e. k. místodržitelství, jest však nutno připravití též českou veřejnost, by v čas protestovala proti podobným zlovolným přehmatům. Dlužno připomenouti zodpovědným činitelem, že v poslední době nápadně jest oblíben zvyk prohlásiti každého nepohodlného Čecha v smíšeném území za velezrádce a anarchistu. V Hrádku již jednou takovému státu nebezpečné "spiknutí" objevili, rovněž v Eichichtu u Liberce bylo nedávno objeveno hrůzostrašné anarhistické spiknutí, jež blamáží, kterou připravilo vynalézavým úřadům, skutečně ohrozilo vážnost státních úřadů a důvěru k nim. Ku podobným domovním prohlídkám stačí brzo, narodí-li se člověk Čechem a nedá-li se přemliti na Němce. Naši Průkáci mohou zatím zájmy Rakouska volně "chrániti".

Drama valašských lesů. "Poz." píše. Dvacetiletý dělník Maceček z Krbové u Val. Meziříčí střílil před 14 dny v lese Trojačce u Ratimova srnce. Večer šel si pro něho a vzal s sebou mladšího svého soudruha Josefa D. Ten v jisté vzdálenosti krácel za ním. Když Maceček přišel na myšlunu, tu zahledl jeho soudruha, jak za jedním stromem sehnula se postava, klekla a vypálila ze zadu ránu na Macečka. Maceček skácel se k zemi s výřikem: "Josefe, pomoz!" Soudruh jeho přešel však z místa hrůxy a nikomu o výjevu ze strachu ani slovem se nezmínil. Druhého dne začel k Macečkům se zptat, jestli jeho přítel je doma. Řekl mu, že doma nebyl, že bude asi v eihelně, kde pracoval — Zašel do lesa, kde večer předchozího dne odehrálo se smutné drama. Našel zde kaluž krve, klobouk a pušku přítelovu, místo bylo uvěle, po příteli však nebylo památky. Mílel asi 14 dní, ale ko-

nečně v hostinci sdělil, co se oběhlo. Zavedeno pátrání po zmizelém, leč vzhledem ke spoustám sněhu, jehož je nyní v lesích valašských až na 3 m., zůstalo pátrání bezvýsledným. Buď Maceček těžce zraněn, se někým do lesa došel a tam skončil, anebo ten, kdo Macečka zastřelil, zavlekl mrtvolu jeho někým opodál a ukryl do sněhu. Mrtvola patrně bude nalezena teprve až z jara, až sněhy zmizí. V místech těch před 4 roky nalezeny byly dvě setelé mrtvoly osob mužských, jež střešeny byly od zdu; tehdy nepodařilo se vypátrat ani osobnost zastřelených, ani těch, kdo je zastřelili.

Dolování zlata na Počumaví. — V nedávných dnech počalo se s dolováním zlata ve Velharticích u Sušice, kde již v dobách dávných zlaté poklady ze země na povrch se vynášely, v čemž ale nepokojí válečnými a jinými nečasy muselo se ustát a více obnovené nebylo. Ze v tamní krajině zlato v zemi uloženo je, to dokazuje sama tam tudy tekoucí řeka Otava a její přítoky, které v dobách dřívějších měly hojně zlatého písku, který prameny vod ze země na povrch přinášely a pak dále odnášely. Tak vznikla města Sušice, Horažovice, Strakonice a Písek, poměrně jedno od druhého vzdálené, jejichž obyvatelstvo živilo se vyhradně vyhradně zlatého písku z Otavy, jehož jednotlivé úločky najdou se ve vodě podnes, ale v množství tak nepatrném, že hledati je, by se nevyplatilo. Aby tyto v zemi ukryté poklady neležely neuzítkovány, o to lidská ziskuchtivost neustává se starati a tak v poslední době zřizuje se kutací společnosti ve Velharticích a Kolíně, která dobýváním zlata bude se zabývati a ve Velharticích, pod slavným tamějším hradem, již začala. Chodba (štola) je vedena od Měky Patružné pod horu Borek a hned na začátku práce přišlo se na rudonocné couky, které neunavné podnikatelé podněcují k dalším pracím. Dle rozboru, provedeného státním zkušebním ústavem vídeňským, nalezeno v tuně rudy až kilogram zla-

ta se stříbrem, dále olovo, cín a jiné kovy v menším množství. Podle tohoto výsledku by se dolování ve Velharticích dobře vyplácelo a bude-li u nás dost podnikavosti a kapitálu, mohlo by okolí Velhartic, Hor Matky Boží, které podnes pyšní se názvem k. horního města, ač jsou trochu větší, ale chudíčkou vsí, a Kolínce nabýti bývalé důležitosti a státi se střediskem hornického ruchu, který by krajíně tamní žádoucí blahobyt a obyvatelstvu výdělek a zlepšení dosavadních poměrů hmotných mohl přinést.

Drobné zprávy české a slovancké. — Otázka dirigentská vídeňské dvorní opery má být v nejbližší době rozřešena. Jak se ze spolehlivého pramene dovídáme, bylo zahájeno vyjednávání se Lvem Blechem, prvním kapelníkem berlínské dvorní opery. Také s Oskarem Nedbalem se počítá jako s možným dirigentem dvorní opery. — V Praze počal vycházeti nový umělecký měsíčník "Artěl". Vznik mu dala skupina architektů a malířů, vystoupivších po nedávném sporu ze spolku "Manes". — Na scéně pražského Národního divadla byla s úspěchem uvedena nová Straussova opera "Růžový kavalír". Vinohradská scéna z původních novinek uvádí Jarnovou operetu "Muzikantská krev". — Dne 1. března čtyřicetileté jubileum své činnosti oslavil v Praze známý nakladatel a knihovnický Jan Otto. Sám r. 1871, jako účetní a disponent knihtiskárny Gregorovy, oženil se s deorou Jaroslava Pospíšila, převzal část obchodu a založil knihkupectví a nakladatelství, spojené s tiskárnou. Stálou a neúmornou práci rostl a mohutněl, až se stal z něho majitel největší české tiskárny, kterou postoupil unii. U něho nejpopulárnější spisovatelé našli vydání svoje díla. Kdyby pak se ku jménu Ottovu nevzalo nic jiného než "Náučný Slovník", měl by za jisté místo mezi českými nakladateli. Den 1. března byl dnem

významného jubilea nejen pro něho, ale i pro český lid a jeho inteligenci.

— Pražský "Hlahol" provedl při svém druhém jubilejním koncertu mezi jinými i výborné dílo Foersterovo "Stabat Mater" a v Praze již dávno zapomenutou Fibichovu balladu "Melusina" s nevšedním úspěchem pod řízením sbormistra prof. Piskáčka.

OLD VICEROY
Čistá a poctivá
WHISKA
4 pinč kvarty \$3.00
8 piných kvartů \$5.00

PLATÍME DOVOZ. TISÍCE USPOKOJENÝCH ODKUPNÍKŮ OBNOVUJE OBJEDNÁVKY NA NAŠÍ WHISKY. Svou lahodnou a příjemnou chuť vynalézá nikde sešle rovně za žádnou cenu. Hlídejte se jakost a spolehlivost dodávek, jinak peníze vrátíme. Objednejte dříve a snadno, spolehlivě a rychle. Zamítno v 15 dní, kdy objednávkou dojde.

ZDARMA Klientská a pozvánka dva vysoce kvalitní a výborné whisky a tři nově vydané s každou objednávkou. Máte stále na skladě čtyři set vybraných druhů whisky, brandy, vína a kordónů. Dopisy vyřizujeme český nebo anglicky. Cenník zboží zdarma a každou objednávkou. Pošleky a objednávky, v stavíte jen na

JOHN BRUCE,
BRUCE BLOCK,
547 Main Str., Kansas City, Mo.

RIEGROVA
MONOGRAM
WHISKA
Express se předem vyplátí.
8 piných kvartů.
Riegrový "Monogram" privátní whisky 93
4 piné kvarty
Riegrový "Monogram" privátní whisky 93
Zdarma dvě vysoce kvalitní a výborné whisky a tři nově vydané s každou objednávkou. Máte stále na skladě čtyři set vybraných druhů whisky, brandy, vína a kordónů. Dopisy vyřizujeme český nebo anglicky. Cenník zboží zdarma a každou objednávkou. Pošleky a objednávky, v stavíte jen na

J. RIEGER & CO
1903 Geesee St., Kansas City, Mo.

Zdánlivě nepatrné ochuravění může mít v zápětí vážnou nemoc, které předejdete včasým použitím Severových Rodinných léků.

S POČÍNÁJÍCÍM JAREM

potřebujete odstraniti pocit smaltnosti a únavy,
potřebujete vzpružiti činnost zlenivělých ústrojí,
potřebujete zbaviti krev nešťádných látek,
potřebujete silnou, čistou, zdravou krev,
potřebujete pravidelně užívatí

Severův Krvečistitel.

Vyvolá podivuhodné změny ve vaší soustavě
a zlepši vaše zdraví. Cena \$1.00

NA PRODEJ V LÉKÁRNÁCH

Nikdy nespomeňte Mei, že chcete jedině SEVEROVY LÁKY a neberte jiné, jež bývají často nabízeny k vůli většmu zisku, který na nich obchodník má.

Proměnlivé počasí
přináší s sebou kašel, chraptivost, bolest v krku, obtížné dýchání, ale

Severův Balsám pro plíce
jest bezpečným lékem proti všem takovým neduhům. Již první dávka často přinese úlevu. Cena 25 a 50c.

Jazyk ukazuje
když jsou zažívadla v nepořádku. Je-li potěžen bíle, tu jest čas užívatí

Severův Životní balsám
Napравuje poruchy zažívací soustavy, zlepši činnost jater a dodá tělu síly a svěžesti. Cena 75 centů

Potřebujete-li rady, pište na naše lékařské oddělení.

W. F. SEVERA Co.

CEDAR RAPIDS IOWA